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Mit Leistung, Einsatz und Kreativität hat der bayerische Mittel-
stand tausende Arbeitsplätze geschaffen und so wesentlich 
zum hohen Wirtschaftswachstum und damit zum Wohlstand im 
Freistaat beigetragen.

Als Anerkennung für diese Arbeit ehren wir auch in diesem 
Jahr diejenigen mittelständischen Unternehmen mit der Aus-
zeichnung BAYERNS BEST 50, die sich als besonders wachs-
tumsstark erwiesen haben und innerhalb der letzten fünf Jahre 
trotz schwieriger nationaler und internationaler Rahmenbedin-
gungen die Zahl ihrer Mitarbeiter und ihren Umsatz überdurch-
schnittlich steigern konnten. 

Der Wettbewerb geht heuer bereits in die vierundzwanzigs-
te Runde. Der Preis rückt die mittelständischen Unternehmen 
auch entsprechend ihrer volkswirtschaftlichen und sozialen Be-
deutung stärker ins Licht der Öffentlichkeit und positioniert sie 
zugleich als unternehmerische Vorbilder.

Der demographische Wandel und die zunehmenden Anforde-
rungen einer modernen Arbeitswelt stellen den bayerischen 
Mittelstand vor neue Herausforderungen in der Fachkräfte- 
versorgung. Unsere Preisträger haben die Zeichen der Zeit 
erkannt und bemühen sich aktiv um Nachwuchs. Auch die-
se Leistung stellen wir bei BAYERNS BEST 50 deutlich ins 
Rampenlicht, indem wir außergewöhnliches Engagement im  
Bereich der Berufsausbildung wieder mit Sonderpreisen eh-
ren.

Mit dem erneut vergebenen Preis für die „Bayerische Unterneh-
merin des Jahres“ wollen wir die Bedeutung weiblichen Unter-
nehmertums unterstreichen und ein Vorbild für Frauen in wirt-
schaftlichen Führungspositionen schaffen. 

Aus dem Kreis der Preisträger werden zudem erneut auch be-
sondere Leistungen im Bereich ESG (Environmental, Social, 
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Governance) gewürdigt. Dieser Sonderpreis soll der Förderung 
von nachhaltigen und ethischen Geschäftspraktiken dienen.

Ich werde mich weiterhin in Brüssel, Berlin und in Bayern dafür 
einsetzen, dass die Rahmenbedingungen für den Mittelstand 
stimmen, denn von der Dynamik unserer kleinen und mittleren 
Unternehmen profitiert ganz Bayern. 

Es ist mir eine Freude, Ihnen mit dieser Broschüre die Preisträ-
ger 2025 zu präsentieren. 

Hubert Aiwanger, MdL 

Bayerischer Staatsminister für 
Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie



Stefanie Riedel  
Bayerns Best 50 –  
Bayerische Unternehmerin  
des Jahres 2025

Stefanie Riedel ist Aufsichtsratsvorsitzende der Riedel Bau AG, 
die ihr Urgroßvater Johann Riedel 1899 als Maurergeschäft in 
Schweinfurt eröffnete. Die Diplom-Journalistin repräsentiert die 
4. Generation der Unternehmerfamilie und führt die Firmen-
gruppe im Sinne ihres Vaters Gert Riedel fort: Es ist das In-
einanderwirken von Innovationsoffenheit und Bodenständigkeit 
und das stetige Streben neue Entwicklungen mit zu gestalten, 
welches Riedel Bau als Unternehmen erfolgreich macht. Heu-
te ist Riedel Bau ein bundesweit tätiger Spezialist für gewerb-
liche, industrielle und öffentliche Bauvorhaben und beschäftigt 
ca. 650 Mitarbeitende aus 27 Nationen an 8 Standorten und 
verzeichnet einen Umsatz von ca. 380 Mio. Euro.

Stefanie Riedel startete mit einer Ausbildung zur Buchhändle-
rin ins Berufsleben und studierte im Anschluss Wirtschaftsjour-
nalismus in Bremen und MIT Chennai / Indien. Nach dem Tod 
ihres Vaters Gert Riedel trat sie 2007 in das Unternehmen ein 
und wurde 2014 zur Aufsichtsratsvorsitzenden berufen. 

Nachhaltigkeit, Innovationen und Forschung

Als 2017 der Erweiterungsbau am Riedel Bau Hauptsitz in 
Schweinfurt errichtet wurde – stand für Stefanie Riedel nicht 
nur Expansion auf der Agenda, sondern auch die Fokussie-
rung auf nachhaltigem Bauen. Es sollte eine bauliche Visiten-
karte für wirtschaftliches und nachhaltiges Bauen entstehen. 
Schon damals war sie davon überzeugt, „dass nachhaltige 
Bauweisen an Bedeutung gewinnen und dass individuelle Lö-
sungen für nachhaltiges und gleichzeitig wirtschaftliches Bau-
en entwickelt werden müssen.“ Dieser Fokus auf Nachhaltig-
keit wurde seitdem besonders bei den eigenen Bauträgerpro-
jekten weiterentwickelt. In Markt Schwaben bei München ent-
steht beispielsweise eine Wohnanlage in Holz-Hybridbauweise. 



Für neue Impulse im Bereich ökologisch nachhaltiger Woh-
nungsbau sucht sie ganz bewusst immer wieder den engen 
Dialog mit Wissenschaft und Forschung. Aktuell nimmt ein in-
novatives Konzept für ein Wohnbauprojekt in der Schweinfur-
ter Paul-Rosa-Straße Formen an. Hier werden zwei Wohnge-
bäude gebaut, die zugleich Reallabor und Forschungsprojek-
te sind. Nach der Fertigstellung wird es ein umfassendes Moni-
toring geben, das die Bewohner über einen gewissen Zeitraum 
begleiten wird.

Frau Riedel ist die Sensibilisierung für Themen wie Ressour-
cenverbrauch, Emissionen und andere negative Auswirkungen 
auf Natur und Umwelt enorm wichtig. Viele Güter sind endlich 
und der Umgang mit ihnen sollte kritisch hinterfragt werden. 
Ergänzt werden die Initiativen zur Förderung von Nachhaltig-
keit und Umweltbewusstsein durch Ideen, die die firmeneigene,  
interdisziplinäre Arbeitsgruppe „Future Tank“ entwickelt. 

2024 ist das erste GreenBook der Unternehmensgruppe er-
schienen, in dem die Ziele und Maßnahmen der Riedel Bau 
Nachhaltigkeitsstrategie zusammengefasst sind. Dabei er-
streckt sich das Nachhaltigkeits-Engagement von nachhalti-
gem Bauen über die Nutzung von Solarenergie auf Baustellen, 
die Umstrukturierung des Fuhrparks auf E-Fahrzeuge bis zur 
Förderung von sozialer Nachhaltigkeit durch ein firmeninternes 
Frauennetzwerk.

Gert-Riedel-Stiftung

Die Gert-Riedel-Stiftung wurde 2017 zu Ehren des Unterneh-
mers Gert Riedel durch Stefanie und Mirmi Riedel gegründet. 
Der Enkel des Firmengründers und Vater von Stefanie Riedel 
leitete von 1978 bis 2007 als geschäftsführender Gesellschaf-
ter und später als Vorstandsvorsitzender und Mehrheitsaktio-
när die Riedel Bau Gruppe. Durch die Stiftung setzen Stefa-
nie und Mirmi Riedel das soziale, gesellschaftliche und ökolo-
gische Engagement von Gert Riedel fort. Neben langjährigen 
Herzensprojekten wie z.B. die HoffnungsBAUer / Habitat for 
Humanity Deutschland fördert die Stiftung Einrichtungen und  
Organisationen, die sich für wohltätige Zwecke einsetzen.
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4process AG

Passau

Als Komplettdienstleister betreuen wir unsere Kunden über 
den gesamten Lebenszyklus einer Implementierung: von der 
Prozessanalyse über das Customizing bis zum permanenten 
Change-Management. Zu unseren Kunden zählen überwie-
gend mittelständische Unternehmen aber auch größere Kon-
zerne. Durchgängig langjährige Kundenbeziehungen und eine 
außerordentliche Kundenzufriedenheit zeichnen die 4process 
AG aus.

ADITO  
Software GmbH

Geisenhausen

Die ADITO Software GmbH zählt zu den führenden Herstellern 
hochflexibler Business- und CRM-Software. Seit 1988 schät-
zen Kunden und Partner ADITO als Software-Hersteller, für den 
jede Beziehung einzigartig ist. ADITO lebt diese Einzigartigkeit 
und verhilft seinen Kunden so zum Erfolg. Zu ADITOs Kunden 
zählen beispielsweise die Seeberger GmbH, der SV Werder 
Bremen, Dachser SE und die WWK. 

ATOSS  
Software SE

München

ATOSS ist Anbieter von Technologie- und Beratungslösun-
gen für professionelles Workforce Management („WFM“) und 
bedarfsoptimierten Personaleinsatz. Ob klassische Zeitwirt-
schaft, mobile Apps, detaillierte Personalbedarfsermittlung, an-
spruchsvolle Einsatzplanung oder strategische Kapazitäts- und 
Bedarfsplanung, ATOSS hat die passende Lösung für unsere 
aktuell rund 18.300 Kunden.



AUMÜLLER AUMATIC 
GmbH

Thierhaupten

Die Aumüller Aumatic GmbH sorgt für lebenswichtige Atemluft 
in Gebäuden. Im Alltag schafft das Automatisieren von Fens-
tern in Gebäuden ein Klima des Wohlfühlens. Im Brandfall sor-
gen unsere Fensterantriebe und Steuerungen für das rasche 
Entrauchen von Fluchtwegen. Damit retten wir Menschenleben. 
Dabei nutzen wir die Kraft der Natur statt teurer Energie: Das 
ist ökologisch nachhaltig.

Bauer Unter- 
nehmensgruppe 
GmbH & Co. KG

Weilheim

Die familiengeführte Bauer Unternehmensgruppe gehört mit 
den Firmen Motoren Bauer, Bauer Maschinen- und Technolo-
gie sowie der BTS zu den Top Arbeitgebern in der Region Weil-
heim-Schongau. Mit über 270 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
wird vom klassischen Maschinenbau, Nutzfahrzeugtechnik und 
Turbolader-Handel ein breites Portfolio abgedeckt.

BMK Group  
GmbH & Co. KG 

Augsburg

Als führender Anbieter von Electronic Engineering und Manu-
facturing Services (EMS) begeistert BMK durch eine optimierte 
Wertschöpfung sowie individuellen Service. Neben umfassen-
der Technologiekompetenz von der Entwicklung über die Ferti-
gung bis hin zum End-of-Life-Management elektronischer Bau-
gruppen und Systeme übernimmt BMK die Verantwortung für 
Supply Chain und Fulfillment der Kundenprojekte.



CS Logistik  
GmbH & Co. KG

Salzweg- 
Straßkirchen

CS Logistik GmbH & Co. KG ist ein mittelständisches Logis-
tikunternehmen mit Hauptsitz in Salzweg bei Passau. Zudem  
gehören weitere sieben unselbstständige Betriebsstätten zum 
Unternehmen. Insgesamt werden aktuell 30.000 qm Logistik-
fläche bewirtschaftet. Mit unseren 120 Mitarbeitern sind wir in 
den Bereichen Ersatzteillogistik, Outsourcing, Fulfillment Ser-
vice und Distributionslogistik tätig.

Dr. Kittl &  
Partner GmbH

Wirtschaftsprüfungsgesellschaft

Deggendorf

Dr. Kittl & Partner bietet Steuerberatung, Wirtschaftsprüfung, 
Rechtsberatung und Unternehmensberatung an den Standor-
ten Deggendorf, Passau und Regensburg aus einer Hand an. 
Die Kanzlei zählt aktuell über 130 Mitarbeiter, davon über 30 
Berufsträger, und vereint klassische Beratungs- und Prüfungs-
leistungen mit komplexen Spezialberatungen.

Dümler  
GmbH & Co. KG

Vermögensverwaltung

Bamberg

Wir sind eine inhabergeführte Unternehmensgruppe in zwei-
ter Generation. Neben dem klassischen Speditions- und Trans-
portgeschäft entwickelten wir uns zum führenden Anbieter 
von Logistik- und Serviceleistungen für große Versandhänd-
ler und Konsumgüterhersteller an derzeit sechs Standorten in 
Deutschland. Wir werden geschätzt für Zuverlässigkeit und Ter-
mintreue.



eibe Produktion + 
Vertrieb GmbH & 
Co. KG

Röttingen

Mit über 50 Jahren Erfahrung entwickeln, fertigen und montie-
ren wir Spiel- und Sportgeräte für den öffentlichen Bereich, die 
höchsten Sicherheitsstandards entsprechen. Nachhaltigkeit ist 
uns wichtig – von Entwicklung bis Produktion setzen wir auf 
umweltfreundliche Materialien wie Holz. Unsere kreative Pla-
nung schafft sichere, inspirierende Spielräume für Kinder auf 
der ganzen Welt.

Einhell  
Germany AG

Landau an der 
Isar

Einhell vereint Innovation, Leidenschaft und modernste Akku-
technologie. Mit Power X-Change schaffen wir flexible, nach-
haltige Lösungen für Heimwerker und Profis. Verwurzelt in Nie-
derbayern, weltweit präsent – mit familiärer Kultur, starkem Ser-
vice und dem Anspruch individuelle Visionen Wirklichkeit wer-
den zu lassen.

Evosys Laser 
GmbH

Erlangen

Die EVOSYS Laser GmbH entwickelt, produziert und vermark-
tet Systeme für die Lasermaterialbearbeitung von Kunststoffen 
und bietet zusätzlich Designberatung, Prozessentwicklung so-
wie After-Sales-Services. Sie ermöglicht damit die Umsetzung 
innovativer, laserbasierter Konzepte zur Materialbearbeitung in 
einem aufnahmebereiten und internationalen Markt der Phar-
ma-, Konsumgüter- und Automobilindustrie.



Franz Prebeck 
GmbH & Co. KG

Bogen

Unser Leistungsspektrum ist vielseitig – von konstruktivem 
Stahlbau, Sonderstahlbau, Metallbau, Montagearbeiten, Lohn-
fertigung mit unseren modernen CNC - Fräsmaschinen in  
unserem CNC - Fräszentrum bis hin zur genauen Planung mit 
3D Konstruktionen, Ingenieurbau und vieles mehr. Auf dieser 
Basis entstehen Lösungen von innovativer Kraft, die ästhetisch 
überzeugen und sich wirtschaftlich rechnen.

Getränke Hörl 
GmbH

Vohburg / 
Rockolding

Die Kernkompetenz der Getränke Hörl GmbH liegt im Betrieb 
von aktuell 53 Getränkefachmärkten in der Region um Ingol-
stadt. Kunden- und Mitarbeiterzufriedenheit steht hierbei an 
erster Stelle. Durch enge regionale Partnerschaften mit Braue-
reien bzw. Getränkeherstellern und Fokus auf den Vertrieb von 
Mehrwegartikeln, wird dabei nachhaltiges Handeln im Unter-
nehmen gelebt.

Göpfert  
Maschinen GmbH

Wiesentheid

Göpfert Maschinen GmbH ist ein weltweit führender und glo-
bal agierender Hersteller von Maschinen für die Verarbeitung 
von Wellpappe. Der Anspruch an Qualität, Robustheit, Langle-
bigkeit und konstruktionellen Vorsprung zeichnet Göpfert aus. 
Es arbeiten 480 Mitarbeiter am Standort Wiesentheid. Die Well-
pappeindustrie findet hier Lösungen für max. Wirtschaftlichkeit 
und höchste Druck- und Stanzqualität.



Gregor Ziegler 
GmbH

Plößberg

Kernbereich des Unternehmens ist der Güternah- und Fernver-
kehr, der Handel mit Holz, Holzabfällen, Kartonagen und sons-
tigen Landesprodukten, die Herstellung und der Vertrieb von 
Holz- und sonstigen Biomasse-Brennstoffen sowie der Betrieb 
von Biomasse-Kraftwerken, durch welche Strom erzeugt wird.

GROUP7 AG

Schwaig

GROUP7 wurde 2006 als internationales Logistikunternehmen 
mit Hauptsitz in München gegründet. 700 Mitarbeitende, 9 ei-
gene Niederlassungen in Deutschland und 195 internationale 
Stützpunkte sorgen für eine globale Präsenz. Das inhaberge-
führte Unternehmen bietet weltweite Beschaffungs- und Distri-
butionslogistik über verschiedene Verkehrsträger sowie maß-
geschneiderte logistische Dienstleistungen.

GRUMA  
Nutzfahrzeuge 
GmbH

Friedberg

Die GRUMA ist ein mittelständisches Unternehmen, das sich 
auf den Vertrieb, die Instandsetzung und die Wartung von För-
der-, Land- und Kommunaltechnik spezialisiert hat. Als Groß-
händler und Servicepartner führender Marken bietet GRUMA 
maßgeschneiderte Lösungen für moderne Intralogistik und  
Materialflussprozesse.



GS SCHENK GmbH

Fürth

GS SCHENK ist ein mittelständisches Familienunternehmen mit 
111 Jahren Erfahrung am Bau. Mit über 420 Mitarbeitenden  
realisiert die Firmengruppe von ihren Standorten in Fürth, Nürn-
berg und München bayernweit Projekte im Hoch-, Tief-, Land-
schafts- und Schlüsselfertigbau, entwickelt eigene Wohnpro-
jekte und ist Experte in der Verarbeitung von Naturstein.

HDE Logistik GmbH

Bamberg

Die HDE Logistik GmbH steht seit 25 Jahren für innovative Lö-
sungen in den Bereichen Full-Service-, Prozess- und Transport-
logistik. Unser Anspruch: maßgeschneiderte Logistiklösungen 
mit höchster Wertschöpfung und den höchsten Qualitätsstan-
dards. Flexibilität, Individualität und Kundennähe, kombiniert 
mit dem Know-how unseres engagierten Teams, bilden die Ba-
sis für unsere nachhaltige Entwicklung.

Herrmann CNC - 
Drehtechnik GmbH

Hohenlinden

Die Herrmann CNC -Drehtechnik GmbH ist ein inhabergeführ-
tes, nach EN 9100 zertifiziertes Unternehmen in Hohenlin-
den. Mit über 50 modernen Maschinen fertigt es hochpräzise  
Dreh-, Fräs- und Verzahnungsteile sowie Baugruppen für  
Medizintechnik, Pharma- und Luftfahrt im 3-Schicht-Betrieb 
nach Lean-Prinzipien.



Hofbräuhaus 
Traunstein  
Josef Sailer GmbH 
& Co. KG

Traunstein

Hofbräuhaus Traunstein – Heimat ist für uns kein abstrakter  
Begriff, sondern ein Ort, an dem wir leben, arbeiten und unser 
Handwerk pflegen. Seit Generationen brauen wir hier in Traun-
stein mit Leidenschaft erstklassiges Bier – nach alter Tradition 
und mit modernem Anspruch. Als Brauereifamilie Sailer sind 
wir im Chiemgau verwurzelt, doch unser Bier geht hinaus in die 
ganze Welt.

Horsch Leeb  
Application  
Systems GmbH

Landau an der 
Isar

Produktionsunternehmen für Landwirtschaft im Bereich Pflan-
zenschutz und Düngetechnik. Entwicklung, Produktion und Ver-
kauf von selbstfahrenden und gezogenen Pflanzenschutzma-
schinen und gezogenen Düngerstreuer. Weltweite Anerken-
nung unserer Technik für beste Applikation der Wirkstoffe im 
Pflanzenbau, einhergehend mit minimalem Abdriftverlust. Da-
durch hohe Effizienz, ökonomische und ökologische Vorteile 
für den Anwender.

HUBER SE

Berching

Die HUBER SE ist spezialisiert auf qualitativ hochwertige und 
innovative Maschinen, Anlagen und Ausrüstungsteile aus Edel-
stahl für die kommunale und industrielle Wasser-, Abwasser- 
und Schlammbehandlung. Mit rund 1.600 Mitarbeitern, davon 
ca. 900 am Unternehmenssitz in Berching, und über 55.000  
installierten Anlagen ist sie eines der weltweit bedeutendsten 
Unternehmen der Branche.



ibidi GmbH

Gräfelfing

ibidi liefert Innovation an Spitzenlabore der Zellmikroskopie 
weltweit. Es entwickelt, produziert und vertreibt eigene Lab-
ware / Geräte / Reagenzien zur präzisen Kontrolle in-vivo-naher 
Bedingungen, hochauflösend, multiparametrisch über lange 
Zeiträume. Das ermöglicht neueste Forschung zur Zellanaly-
tik, Diagnose und Therapie in den Zukunftsbranchen BioTech,  
Medizin, Pharmazie und klinische Kosmetik.

ifb

Institut zur Fortbildung von  
Betriebsräten GmbH & Co. KG

Seehausen am 
Staffelsee

Das ifb stärkt die Mitbestimmung in Betrieben – durch die Qua-
lifizierung von Betriebsräten und weiteren Arbeitnehmervertre-
tern. Unsere Seminare, Fachtagungen und Beratungsangebo-
te vermitteln Wissen, das wirkt: für soziale Gerechtigkeit, demo-
kratische Teilhabe im Unternehmen und ein engagiertes Ehren-
amt mit gesellschaftlicher Relevanz.

InnCon  
Baugesellschaft 
mbH

Winhöring

Die Inncon ist ein mittelständisches Bauunternehmen und Ge-
neralunternehmer für Industrie-, Gewerbe- und Wohnimmobi-
lien sowie für Sanierungen. Mit eigener Planungsabteilung wer-
den Kunden in Südbayern ab der ersten Idee bis zur schlüs-
selfertigen Übergabe begleitet: Design-to-build im partner-
schaftlichen Umfeld. Schnittstellenfreies Planen und Bauen mit 
Termin-, Qualitäts- und Kostensicherheit.



innovatek OS 
GmbH

Stammham

Die innovatek OS GmbH entwickelt und produziert Spezial-
kühlanlagen für industrielle Anwendungen im Maschinen- und  
Anlagenbau, in der Elektrotechnik, der Opto-Elektronik und 
Medizintechnik sowie in der Elektromobilität. Dank unseres 
langjährigen Know-hows sowie unserer innovativen Arbeitswei-
sen können wir auch anspruchsvolle Aufgaben lösen und auch 
Kühlungen für herausfordernde Systeme bauen.

Jobst GmbH

Nürnberg

Jobst GmbH | glanzstück ist ein Nürnberger Familienunterneh-
men mit Fokus auf die Gebäudereinigung für familiengeführte 
Industriebetriebe mit eigener Immobilie. Mit ausschließlich fest-
angestellten Fachkräften sorgen wir für eine verlässliche Rei-
nigung – inkl. Osmoseverfahren, Carbon-Kevlar-Stangen und  
digital gestützter Infrastruktur.

Karl Lausser

Heizungsbau- und Sanitär 
GmbH Pilgramsberg

Rattiszell

Energieeffizienz, Versorgungssicherheit, Klimaschutz, Wirt-
schaftlichkeit, Nachhaltigkeit und Wettbewerbsfähigkeit bringt 
der Familienbetrieb Lausser aus Pilgramsberg seit über 50 
Jahren in Einklang – und aufs nächste Level. Mit technischer 
Exzellenz, intelligentem Anlagenbau, modernster Gebäude-
technik und über 1.000 engagierten Mitarbeitenden schafft 
Lausser Lösungen für die Herausforderungen unserer Zeit.



Karl Mossandl 
GmbH & Co. KG

Dingolfing

„Immer für Sie im Einsatz“ – so ist die Philosophie der Firma. 
Das in der 3. Generation geführte Familienunternehmen ist  
in den Bereichen Sand-Kies-Produktion, Transportbeton, Re-
cyclingbaustoffe, Erdarbeiten, Baugerätevermietung, Gebäude-
rückbau, Silologistik mit Zementumschlaganlage, Entsorgung, 
Werkstatt- & Ersatzteilservice für Nutzfahrzeuge und Bau und 
Verpachtung von Industrieobjekten aktiv.

Liebensteiner  
Kartonagenwerk 
GmbH

Bayern -  
Plößberg

Als Familienunternehmen, geführt in der dritten Generation, 
ist die Liebensteiner Kartonagenwerk GmbH einer der mord-
ernsten Wellpappenverarbeitungsbetriebe in Europa. 2024 ver-
arbeitet der Oberpfälzer Betrieb rund 157 Mio. m² Wellpappe 
zu Verpackungslösungen für eine Vielzahl von Branchen, wie  
z. B. Automotive, E-Commerce, Pharma oder Einzelhandel. Das  
Unternehmen beschäftigt rund 500 Mitarbeiter.

Luitpold Apotheke

Inh. Karlheinz Ilius e.K. – 
Ilius Beteiligungs-GmbH

Selbitz

Die inhabergeführte Onlineapotheke wurde vor 20 Jahren ge-
gründet und gehört nunmehr zu einer der größten Versandapo-
theken in Europa. Im oberfränkischen Selbitz werden in zwei 
modernen Logistikzentren über 300 Mitarbeiter beschäftigt. 
Die Luitpold Apotheke wurde bereits mehrfach zu den TOP 100 
innovativsten Unternehmen gekürt. Sie erreichen uns unter: 
www.medikamente-per-klick.de.



MR Datentechnik 
Vertriebs- und 
Service GmbH

Nürnberg

Seit 1994 hat sich MR Datentechnik Vertriebs- und Service 
GmbH als eines der führenden IT-Systemhäuser in Deutsch-
land etabliert – mit sieben Standorten bundesweit. MR bie-
tet maßgeschneiderte MR 360° IT-Lösungen, Managed Ser-
vices und professionelle Beratung für Mittelstand, Industrie und  
öffentliche Auftraggeber – für zukunftssichere IT-Infrastrukturlö-
sungen, die echten Mehrwert schaffen.

MSR-Electronic 
GmbH

Pocking

Als Hersteller von Gaswarnanlagen und Gassensoren ist die 
MSR-Electronic GmbH weltweit ein anerkanntes Unternehmen. 
Die Produkte werden in unterschiedlichsten Applikationen  
(Kälteindustrie, Tiefgaragen, Biogasanalagen, Wasserstoffan-
wendungen, Raumfahrt, etc.) in mehr als 80 Ländern einge-
setzt.

NAF  
Neunkirchener 
Achsenfabrik AG

Neunkirchen a. Br.

Die NAF Neunkirchener Achsenfabrik ist ein Hersteller von 
Achsen und Getrieben für selbstfahrende Arbeitsmaschi-
nen. Die NAF-Produkte finden Verwendung in Holzerntefahr-
zeugen, Mähdreschern, Muldenkippern, Motorgradern, Rad-
baggern und ähnlichen Fahrzeugen. Der Exportanteil liegt bei  
ca. 90 %. Wichtige regionale Märkte sind neben Europa  
Nordamerika und China. Kernkompetenzen: Innovation und 
Qualität.



 

neumeier AG

Mallersdorf-
Pfaffenberg

Die neumeier AG betreut kleine und mittlere Unternehmen so-
wie Kanzleien als innovativer Cloud- und Software-Spezialist. 
Das Unternehmen liefert kaufmännische Softwarelösungen und 
hat sich zum „DATEV PartnerASP Premium Partner“ und „SAP-
Goldpartner“ qualifiziert. Außerdem kümmert sich die Firma 
um die IT-Betreuung sowie Beratung und betreibt darüber hin-
aus ein eigenes Rechenzentrum.

noris network AG

Nürnberg

Das Unternehmen liefert aus einer Hand individuelle und hoch-
wertige IT-Services für sicherheits- und qualitätsorientierte  
Unternehmen. Die Schwerpunkte liegen in den Bereichen Sys-
tem- und Applikationsbetrieb, Cloud-Services, Netzwerk- und 
Security-Dienstleistungen und im Bereich Colocation bzw. Be-
trieb von hochsicheren Rechenzentren an den Standorten 
Nürnberg, München und Hof.

Nutz GmbH

Ampfing

Die Nutz GmbH mit Hauptsitz in Ampfing und sieben weiteren 
Niederlassungen sowie Tochterfirmen in Deutschland, Tsche-
chien und der Schweiz deckt die Bereiche Elektrotechnik,  
Sicherheitssysteme, Gebäudeautomation sowie Daten- und 
Medientechnik ab. Unsere Kunden erhalten eine allumfassende 
Betreuung von der Planung und Beratung bis hin zur Installati-
on, Wartung und Instandhaltung ihrer Anlagen.



P3 Security GmbH

Dachau

Sicherheit ist Vertrauenssache – und genau dafür steht die  
P3 Security GmbH. Mit innovativen Konzepten, kompromiss-
loser Qualität und einem einzigartigen Personalkonzept setzt  
P3 Security neue Maßstäbe. Ob Objektschutz, Bewachungen, 
exklusiver Veranstaltungsschutz oder hochspezialisierte Si-
cherheitsdienstleistungen – P3 schützt, was Ihnen am wichtigs-
ten ist. In Deutschland, Europa und weltweit.

regineering

regineering GmbH

Preith

Als Partner von Forschung und Wissenschaft entwickelt und 
baut die regineering GmbH maßgeschneiderte Anlagen, Labo-
re und Simulationssysteme für wegweisende Erkenntnisse. re-
gineering realisiert anspruchsvolle Neubauten mit komplexer 
technischer Ausstattung und treibt durch eigene Forschung in-
novative Lösungen für nachhaltige Mobilität voran – ein Beitrag 
zum Klimaschutz und zur Zukunftsgestaltung.

Reinhold Keller 
GmbH

Kleinheubach

Die Reinhold Keller GmbH aus Kleinheubach bietet mit 350 
Mitarbeitern Schreinerleistungen entlang des gesamten Pro-
jektprozesses – von der Entwicklung über Planung, eigene  
Produktion und Montage bis zur schlüsselfertigen Überga-
be. Wir realisieren Rollouts u. a. für Systemgastronomie,  
Fitness, Hotels & Stores – mit Fokus auf Qualität, Lieferfähig-
keit & Nachhaltigkeit.



Riedel Bau AG

Schweinfurt

Bundesweite Errichtung von Hochbauten im Industrie- und Ge-
werbebau, im Geschosswohnungsbau und im öffentlichen Bau, 
sowohl als Rohbau als auch als schlüsselfertige Bauwerke. 
Der Schwerpunkt liegt hier im Stahlbetonbau. Außerdem Ent-
wicklung, Bau und Vertrieb von Bauträgerprojekten im Woh-
nungs- und Gewerbebau und von Pflegeimmobilien. Des Wei-
teren betreibt die Riedel Bau eine Transportmischanlage.

Rietzler Gruppe 
GmbH

Nürnberg

Die Rietzler Gruppe vereint seit 1986 Ingenieur-, Labor- und 
Umweltberatung in den Bereichen Umwelt, Energie und Infra-
struktur. Mit Fokus auf Nachhaltigkeit bietet sie an bayerischen 
Standorten führende Lösungen für Analytik, Gutachten, Ener-
gieberatung und kommunale Wärmestrategien.

Schmidbaur  
Unternehmens-
gruppe GmbH

Eching

Die Schmidbaur Unternehmensgruppe besteht neben der  
Muttergesellschaft aus drei Tochtergesellschaften. Das Tätig-
keitsfeld umfasst den Gesamtprozess für Automatisierungslö-
sungen, von der Konzeption über das Engineering, dem Schalt-
anlagen- Steuerungs- und Spezialkabinenbau, der Software-
entwicklung / SPS-Programmierung, Supervising sowie die In-
betriebnahme bis zum Kundenservice vor Ort.



Stadler + Honner  
Verwaltungs 
GmbH

Frauenau

Die Stadler  +  Honner Verwaltungs GmbH betreibt 10 Edeka 
Märkte in Nieder- und Oberbayern und gehört damit zu den 
größten selbstständigen Lebensmitteleinzelhändlern in Bayern. 
Die VK-Fläche der Läden liegt zwischen 1200 und 7500 m². 
Stadler+Honner ist ein Familienunternehmen mit dem Bewusst-
sein für Frische und Qualität. Der Fokus liegt auf den Abteilun-
gen Fleisch, Wurst, Käse, Fisch, Feinkost und Backshop.

Stela Laxhuber 
GmbH

Massing

Stela Laxhuber ist führender Hersteller von Trocknungsanlagen 
für alle Arten von Schüttgütern im Agrar- und Industriebereich. 
Das 1922 gegründete Familienunternehmen mit Sitz in Mas-
sing lieferte bisher über 4000 Trocknungsanlagen in über 60 
Ländern aus. Heute wird stela in dritter Generation von Thomas 
Laxhuber und Rainer Hettwer geführt. Das Unternehmen zählt 
rund 230 Beschäftigte.

T & O  
Unternehmens- 
beratung GmbH

München

Die T&O Group verbindet Technik, Organisation und Prozes-
se zu einer nachhaltigeren und zukunftsorientierten Bera-
tung. Mit einem ganzheitlichen Beratungsansatz begleiten wir  
Unternehmen aus den Bereichen Industrie, Mobility, und Logis-
tik in den Bereichen Operational Excellence, Fabrik- und Logis-
tikplanung, Strategieberatung sowie Nachhaltigkeit durch Lean 
& Green.



ViscoTec Pumpen-  
und Dosiertechnik 
GmbH

Töging am Inn

ViscoTec entwickelt und produziert Dosieranlagen sowie -kom-
ponenten für halb- und vollautomatische Produktions- und  
Montageprozesse. Von präziser Mikrodosierung im µl-Be-
reich über Raupendosierung, Verguss- und Zweikomponenten-
Mischanwendungen bis hin zu hochgenauem Abfüllen in der 
Pharmaindustrie und Medienaufbereitung stichfester Pasten.

XITASO GmbH  
IT & Software  
Solutions

Augsburg

Als Digitalisierungspartner und Experte für High-End Soft-
ware Engineering steht XITASO B2B-Kunden beratend zur Sei-
te, identifiziert Digitalisierungspotenziale, optimiert Geschäfts-
prozesse und erstellt digitale Strategien und Lösungen. Das  
Unternehmen ist geprägt durch agiles Mindset mit ausgewie-
sener Expertise in den Bereichen Industrie 4.0, IoT, Robotik,  
Digitaler Zwilling, Data Science und KI.





Träger des

Sonderpreises für 
ausbildungs intensive 
Betriebe

Sonderpreises für 
Nachhaltigkeit





Elektro Maier 
GmbH

Kirchweidach

Mit Verantwortung und Fortschritt im Fokus entwickeln wir zu-
kunftsweisende Lösungen im Bereich der Elektrotechnik. Un-
ser Ziel: Nachhaltige Gesamtlösungen schaffen, die den Men-
schen und die Umwelt in den Mittelpunkt stellen. Gemein-
sam mit unseren Schwestergesellschaften wie der EM – green 
ENERGY GmbH und unserer Marke EM – Plan ebnen wir den 
Weg für eine lebenswerte Zukunft.

GRUMA  
Nutzfahrzeuge 
GmbH

Friedberg

Die GRUMA ist ein mittelständisches Unternehmen, das sich 
auf den Vertrieb, die Instandsetzung und die Wartung von  
Förder-, Land- und Kommunaltechnik spezialisiert hat. Als 
Großhändler und Servicepartner führender Marken bietet  
GRUMA maßgeschneiderte Lösungen für moderne Intralogistik 
und Materialflussprozesse.

ViscoTec Pumpen- 
und Dosiertechnik 
GmbH

Töging am Inn

ViscoTec entwickelt und produziert Dosieranlagen sowie -kom-
ponenten für halb- und vollautomatische Produktions- und  
Montageprozesse. Von präziser Mikrodosierung im µl-Be-
reich über Raupendosierung, Verguss- und Zweikomponenten-
Mischanwendungen bis hin zu hochgenauem Abfüllen in der 
Pharmaindustrie und Medienaufbereitung stichfester Pasten.
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